
4.1 

α. Οι ουσίες που εκκρίνονται από τα παθογόνα βακτήρια, όπως είναι και το 

βακτήριο του άνθρακα, ονομάζονται εξωτοξίνες. Οι ουσίες αυτές διασπείρονται στο 

εσωτερικό του ανθρώπινου οργανισμού μέσω της κυκλοφορίας του αίματος και 

προσβάλλουν συγκεκριμένα όργανα, προκαλώντας προβλήματα στη λειτουργία 

τους. 

β. Ένα σημαντικό πρόβλημα που προκαλεί η μη ορθή χρήση των αντιβιοτικών είναι 

η επιβίωση στελεχών βακτηρίων που είναι ανθεκτικά στα αντιβιοτικά. (Επίσης, τα 

αντιβιοτικά μπορούν να διαταράξουν τη φυσιολογική μικροχλωρίδα του σώματος, 

διότι δεν βλάπτουν επιλεκτικά μόνο τους παθογόνους μικροοργανισμούς, αλλά και 

τους φιλικούς μικροοργανισμούς που υπάρχουν στο σώμα μας).  

Ένα λοιμώδες νόσημα το οποίο δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζεται θεραπευτικά με 

αντιβιοτικά είναι η γρίπη (εναλλακτικά: πολιομυελίτιδα, AIDS, ηπατίτιδα), η οποία 

οφείλεται σε ιό. Τα αντιβιοτικά δρουν αναστέλλοντας ή παρεμποδίζοντας κάποια 

ειδική βιοχημική αντίδραση ενός μικροοργανισμού, συνεπώς δεν είναι 

αποτελεσματικά έναντι των ιών, καθώς δεν διαθέτουν δικό τους μεταβολικό 

μηχανισμό (υποχρεωτικά ενδοκυτταρικά παράσιτα). 

 

4.2 

α. Οι παραγωγοί ή αυτότροφοι οργανισμοί του οικοσυστήματος περιλαμβάνουν το 

γρασίδι, τα τριφύλλια και τις λειχήνες. Το γρασίδι καταναλώνεται αποκλειστικά από 

τις ακρίδες, συνεπώς η εξαφάνιση του πληθυσμού της ακρίδας θα έχει ως 

αποτέλεσμα την αύξηση του γρασιδιού. Αντίθετα, ο πληθυσμός της σαύρας αρχικά 

θα μειωθεί και ίσως εξαφανιστεί ή θα μεταναστεύσει σε άλλο γειτονικό 

οικοσύστημα, διότι η μοναδική πηγή τροφής του είναι η ακρίδα. Αντίθετα, οι 

κότσυφες, επειδή διαθέτουν και άλλη εναλλακτική πηγή τροφής θα τραφούν από 

αυτή.  

β. Οι τροφικές αλυσίδες είναι: 

Γρασίδι → Ακρίδα → Σαύρα → Κότσυφας → Κουκουβάγια  

Τριφύλλι → Κάμπια → Κότσυφας → Κουκουβάγια 

Τριφύλλι → Αγριοπρόβατο → Λύκος 

Λειχήνες → Αγριοπρόβατο → Λύκος 



Ένας καταναλωτής 2ης τάξης είναι η σαύρα (εναλλακτικά: ο κότσυφας ή ο λύκος). 

Ένας καταναλωτής 3ης και 4ης τάξης ταυτόχρονα είναι η κουκουβάγια, στην 2η και 

1η τροφική αλυσίδα, αντίστοιχα.  


